

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 1'50 pesetas.  
 En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00 »  
 Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la  
 imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
 Anuncios á precios convencionales.

## ADVERTENCIA IMPORTANTE

Estando ya á fin de año, y siendo no pocos los suscritores que adeudan varios trimestres á esta administración, rogamos en acrecientamente á todos los que se hallen en este caso, que satisfagan sus atrasos dentro de esta semana.

Los señores que cobren del presupuesto eclesiástico, pueden, si gustan, enviarnos una carta-orden para el señor Habilitado del clero, á quien se entregará el recibo correspondiente.

Este medio es el más fácil y cómodo para todos.

Esperamos será atendido nuestro ruego por nuestros amigos, que suponemos han de tener interés en no perjudicar la marcha del periódico.

## CARTAS

DE

### EL CAMPESINO Á EL MONTAÑÉS

SERIE SEGUNDA

#### CARTA VIII.

Muy Sr. mío: Por lo que llevo dicho comprenderá V. con cuánta falta de razón ha escrito lo siguiente:

«Es extraño, verdaderamente extraño que dieciocho siglos de omnicción absoluta del catolicismo no pudieran borrar la marca de la injusticia de la frente de los débiles, el sello de infamia, de eterna vergüenza de la frente del mundo católico, y un solo siglo de liberalismo lo haya conseguido.»

En primer lugar no es extraño ni mucho menos, sino natural y lógico que la esclavitud no desapareciera repentinamente ó con rapidez, y sí de una manera lenta y gradual, y esto queda ya probado.

En segundo lugar, no es cierto que la Iglesia lleve dieciocho siglos de dominación absoluta, pues no dominó la Iglesia los tres primeros siglos durante los cuales tuvo que vivir en las catacumbas privada de poder ejercer su influencia directa sobre la organización social, y aún de los otros siglos restantes hay que descontar los siglos que duró la irrupción de los bárbaros, siglos de trastornos tales, que era imposible en ellos toda acción reguladora, y en los que la Iglesia tenía tanto que hacer con salvar los restos de la antigua civilización y convertir á los nuevos pueblos.

Pero si nada de esto es extraño, lo es el aplomo con que V. afirma, que «un solo siglo de liberalismo ha conseguido» abolir la esclavitud. Si el tono serio de estas observaciones lo permitieran, yo soltaría ahora una carcajada, porque á cualquiera se le ocurre que lo que hace el siglo actual es recoger el fruto de lo que se sembró en siglos anteriores.

No es cierto que en nuestro siglo haya quedado abolida de un todo la esclavitud, y buena prueba de ello son los esfuerzos que en estos mismos momentos se están haciendo, por iniciativa del Papa y del Cardenal Lavignerie, para llegar á ese resultado; pero aunque esto fuera cierto, no se debería al liberalismo; antes por lo contrario, lo que en este punto se ha adelantado, como lo que se ha adelantado en todo lo que se refiere á verdadera civilización ha sido á pesar del liberalismo. El liberalismo lo que ha hecho y hace es entorpecer la acción civilizadora de la Iglesia y retrasar sus efectos.

Ese espíritu que hoy reina en Europa favorable á la abolición de la esclavitud obra es de la Iglesia católica, efecto de dieciocho siglos de cristianismo; y á nadie, como no sea á espíritus irreflexivos dados á entusiasmos pueriles, puede ocurrírsele que esas ideas hayan nacido en nuestro siglo ó alcanzado en él su perfecto desarrollo. Si nuestro siglo puede gloriarse de poseer sentimientos de humanidad é ideas de igualdad, débelo no á lo que tiene de liberal, sino á lo que tiene de cristiano. Y ya que la ocasión se brinda, quiero traer aquí el testimonio de hombres no sospechosos para V.

«Nuestros gobiernos modernos—dice Rousseau—deben incontestablemente al cristianismo la solidez de su autoridad, y el que las revoluciones sean menos frecuentes (1): los ha hecho además menos sanguinarios, como se prueba por el hecho comparándolos con los gobiernos antiguos. La religión mejor conocida, detestando el fanatismo, ha dulcificado las costumbres. Esta mutación no es obra de las letras; porque donde aquéllas han brillado no ha sido más respetada la humanidad. Las crueldades de los atenienses, de los egipcios, de los emperadores romanos y de los

(1) Cuando Rousseau escribía no se había entronizado el liberalismo en las naciones: Rousseau es uno de los padres del liberalismo. Hoy las revoluciones están á la orden del día: eso es lo que nuestro siglo debe á su espíritu liberal

»chinos lo testifican y nos dan fé de »ello.» (Emilio t. 3.)

También Beausobre en su *Estudio de la política* habla como el filósofo de Ginebra. «A la religión cristiana—dice—se debe un Gobierno más justo, más libre, más ilustrado: débesele además la virtud de observar las leyes de la humanidad en medio de las guerras más crueles.» Y Mr. Segurier, abogado general en el Parlamento de París, decía en el *Dictamen fiscal de 18 de Agosto de 1770*: «Qué otra religión, tiene la ventaja de haber hecho desaparecer los horrores del despotismo, el espectáculo atroz y al mismo tiempo lastimoso de la esclavitud, el desprecio de la humanidad, y toda la ferocidad de los antiguos pueblos.»

No lo dude V., amigo mío, lo que en nuestro siglo hay de bueno, eso es cristiano; lo que hay de malo eso es liberal. ¿Qué diferencia entre el obrar de la Iglesia y el obrar del liberalismo! Hemos visto cómo procedió la Iglesia en el asunto de la abolición de la esclavitud: la combatió primero en las ideas, después en las costumbres, luego en las leyes, y así sin producir trastornos, sin lastimar intereses, sin engendrar revoluciones violentas, hacía caer poco á poco las cadenas de las manos de los esclavos. ¿Y el liberalismo? Comenzó por proclamar revolucionariamente los derechos del hombre en 1789, y ¿á qué recordar ahora las sangrientas escenas del reinado del terror en Francia, ni las que después se han seguido en todas las naciones donde se ha entronizado el liberalismo?

La Iglesia al mismo tiempo que predicaba la igualdad de la naturaleza humana, y mandaba á los amos que trataran á los esclavos con humanidad, como á hermanos suyos en el orden de la naturaleza y de la gracia, mandaba á éstos el respeto y la obediencia á sus amos, siendo un hecho notabilísimo en la historia de la Iglesia el que á pesar del gran número de esclavos que desde su origen recibió en su seno, no se cita ni una sola tentativa de rebelión. ¿Y el liberalismo? Seduce á los proletarios predicándoles, no la igualdad racional y específica fundada en la identidad de naturaleza, común á todos los hombres, y en la redención, sino la igualdad utópica del comunismo, que si un día llegara á plantearse, igualaría á todos sí, pero en la igualdad de la pobreza y de la miseria, en la igualdad salvaje de los bosques. Para llegar á este fin, los trastornadores del or-

den social abusan de las mismas doctrinas de la Iglesia, y hasta emplean su mismo lenguaje. Así es como de la fraternidad universal predicada por el cristianismo y fundada en el amor mutuo de las diversas clases sociales, hacen arma para sembrar el odio más feroz de los pobres contra los ricos, de las clases que llaman *desheredadas* contra las clases pudientes, y viceversa; y así es como convierten la libertad del Evangelio en desenfrenada licencia, y la igualdad predicada por el Catolicismo en desorden y anarquía, negando á unos el derecho de mandar, y desligando á otros de la obligación de obedecer.

El liberalismo, lejos de abolir la esclavitud antigua, ha creado esclavos nuevos, que no otra cosa son los modernos obreros según los considera la moderna civilización como *simple fuerza productora*, y por tanto como una cosa impersonal, sin tener para nada en cuenta que es un hombre y que tiene alma racional. El materialismo moderno ligado con la economía liberal tiende única y necesariamente á explotar en provecho propio estas *fuerzas productivas*, estas *máquinas de carne*, como alguien ha llamado al obrero moderno; y sin embargo, aún en los tiempos de mayor opresión del feudalismo, no se llegó á tanto, pues entonces la relación del señor con el siervo era una relación personal. Así mientras la Iglesia trabaja para redimir á los *esclavos negros*, el liberalismo crea en el seno de la sociedad europea esos otros *esclavos blancos* no menos abyectos y degradados que los primeros.

Concluiré este punto en la próxima carta.

El Campesino.

## LOS POSEIDOS DEL DIABLO

Este es el título de un artículo de la revista religiosa francesa *Le Pelerin*, escrito bajo la dolorosa impresión de una escena horrible, que no puede leerse sin que el alma se sienta llena de pena y de indignación. *Le Pelerin* llama, y con razón, *poseidos del demonio*, á los concejales, diputados y gobernantes ocupados en la vecina nación, en hacer esclavas del demonio á inocentes criaturas, arrancándolas á viva fuerza y brutalmente á sus familias para encerrarlas en escuelas sin Dios, á fin de condenarlas, pues no es ni puede ser otro su objeto.

«La tendencia de estos señores—dice *Le Pelerin*—no es que aprendan á leer, pues ellos saben bien y reconocen que esto se enseña mejor en las escuelas católicas; de seguro no tendrían

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 9

Recámase la flor;  
 Y el valle, y la colina,  
 La fuente cristalina,  
 El lago, el arroyuelo,  
 La luz, el sol, y el cielo,  
 Derrámanse en amor.

¡Amor! Chispa divina  
 Que el corazón fulmina;  
 Caudal de irrestañable  
 Corriente cristalina  
 Que el mundo ha de beber;  
 ¡Amor! Vital aliento  
 Que el ansia eterna sacia  
 Del corazón sediento;  
 Dulcísimo alimento  
 Del sér de nuestro sér.

El dá á mi lira de oro  
 Su acorde más sonoro,  
 Y empapa en la armonía  
 De su argentino coro  
 Mi cántico gentil;  
 Sus ósculos fecundos  
 Visten de luz los mundos,  
 Y á su contacto ardiente  
 Palpita febrilmente  
 Mi espíritu viril.

8 ECOS DEL ALMA.

Dejando triunfadora  
 Sa tálamo nupcial.

Por el amor desecho,  
 Parece que en el pecho  
 Mi corazón estalla;  
 ¡Parece que halla estrecho  
 Su hogar mi corazón!  
 ¡Qué anhela en su ventura  
 Más sol y luz más pura!  
 ¡Que en nuevos campos ama  
 Del númen en la llama  
 Forjar su inspiración!

Del sol la ardiente hoguera  
 Fulmina en la alta esfera;  
 Germina la semilla  
 Del surco prisionera  
 Su cárcel al romper;  
 Murmullos sin cadencia  
 Revelan la existencia  
 De brisas en el cielo,  
 Y ocultos tras su velo,  
 Misterios de poder.

Con blando son murmurar  
 La brisa en la espesura;  
 Con sartas de diamantes  
 De límpida tersura

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 5

frucción que á nadie ha vedado la soberana inteligencia. No culpemos á las sombras que nos rodean de la creciente oscuridad que invade los horizontes; confesemos que somos nosotros los que hemos pecado buscando las sombras para mejor ocultarnos á la luz que ha dado en la santa manía de descubrir nuestras fealdades.

Para los que aun viven en esas regiones de inextinguible claridad, se han escrito á la buena de Dios todas las composiciones que siguen. Ni fueron labor de muchas vigiliadas, ni entendieron la lima y el gusto en su atildado acicalamiento. Si no les regocijan los despeñados primores de su jefatura, por no encontrar en ellas el sabor y el jugo que aun destilan como ámbar purísimo los excelsos raptos poéticos de nuestros poetas más eximios, complázanles en cambio la sana intención que rebo-

san. Como son, así la entrega el autor al severo juicio de los Aristarcos más ceñudos y descontentos, sin temer los biliosos paroxismos de su ofendida pulcritud literaria. Que tansen ellos su precio analizando con sutileza metafísica cada uno de sus versos; que rebusquen sus incorrecciones, detallando en minucioso inventario la gravedad de cada uno de sus pecados prosódicos, y que así lo espongan desde la tribuna de su autoridad, para solaz y contentamiento de los que abundaren en su opinión y para justo desagravio de las letras pátrias.

tanto interés ni mostrarían tanto celo, si el móvil que les impulsa no fuese otro que el que los niños aprendan a leer y escribir; tampoco la fundación de las escuelas láicas es asunto de economía, pues en ellas se gasta cinco, seis, siete y hasta diez veces más que en las otras. Tampoco puede suponerse que con ellas se trata de satisfacer el deseo de los padres de familia, ni siquiera puede invocarse su consentimiento; todos aquellos á quienes se dirigen, contestan que prefieren las escuelas católicas; no obstante todas las aspiraciones, todos los sacrificios de aquellos hombres se dirigen á la creación de escuelas láicas.

„No, no pueden negar que el fin que se proponen es que las almas se condenen. ¿Qué otro fin pueden proponerse al enseñar públicamente todo género de inmoralidades ó indecencias á inocentes criaturas, sino hacerles amar el mal y aborrecer el bien, y así entregarlas al diablo?

„Para estos poseídos del demonio, abrir una escuela sin Dios es la mayor delicia; es una satisfacción, es una alegría satánica, verdadera y eterna.

„El ayuntamiento de Versalles está poseído del diablo; fué elegido gracias á una exigua mayoría y ésta obtenida por la coacción y el fraude preparado por el espíritu del mal, y por tanto, se cree obligado para con el amo que le ha elegido, amando el mal por el mal. Así es que una vez en el poder, con tal de conseguir su objeto de perder á las almas, buenas, hermosas, florecientes, nobles y puras que se albergan en las casas, ó escuelas de huérfanos dirigidas por las hermanas de San Vicente de Paul, sacrifica á éstas en su rabia y coraje desmedidos.

Inspira á *Le Pelerin* estas reflexiones, el siguiente relato de la *Semana de Versalles*:

„EL RAPTO DE LAS HUÉRFANAS,

En uno de los días de la semana última después de medio día, vimos pasar por la calle de Satory, uno de esos grandes vehículos de los que suelen gastar los turistas ingleses; en este coche vimos á un hombre y á su lado desechas en lágrimas siete niñas.

¡Pobres criaturas! se las separaba en aquel momento de los brazos de las hermanas de la calle de los Bourdonnais, conduciéndolas al nuevo hospicio láico que el Director de beneficencia con menosprecio de la ley acababa de fundar en Montreuil.

El hombre encargado de cumplir las inicuas órdenes de nuestros ediles, aparentaba no estar del todo satisfecho, ni muy orgulloso de su obra, de su odiosa misión. Sin embargo el triste convoy se detuvo á la puerta de la casa de la calle de la Pompa: la carga no estaba completa. El empleado en las oficinas de beneficencia bajó del coche presentándose ante las huérfanas reunidas; á su vista todo son lágrimas y suspiros. Las cinco desgraciadas víctimas, designadas para el sacrificio por la sola razón de depender de la muy ilustre ciudad de Versalles, se arrojan en brazos de las hermanas, se cogen fuertemente á sus vestidos, con lastimeros y continuados suspiros y lamentaciones. La escena era desgarradora, no se borrará nunca de la imaginación de los que han sido de ella actores y testigos. De labios de los mismos que la presenciaron temblando de cólera y despecho, sabemos estos detalles. Era forzoso terminar; el empleado del municipio se impacientaba: „Vamos, pronto, exclamó éste empujando hacia el carruaje á las pobres niñas. „Caballero, suplicó una de las hermanas, „me permitirá V. que abrace por última vez á estas criaturas, pobrecitas mías, á quienes yo he educado!”, y á los suspiros de las huérfanas reunidas en el patio del establecimiento,

respondían los lamentos y lloros de sus compañeras que estaban esperando en la calle.

Por fin, suben todas á la fatal carreta, la que emprende su carrera por calles poco frecuentadas, hasta que llegan al asilo láico.

Rasgo conmovedor! Durante el silencio que siguió á este raptó, una de las asiladas, (que gracias á una persona caritativa que se encargaba de su pensión, permanecía con las hermanas) tomó papel y pluma, y bajo la impresión que le causara aquella escena tan bárbara, dirigió una protesta al alcalde.

Ese es el respeto de los librepensadores franceses á la conciencia; y claro es que en España harían lo mismo si llegaran á entronizarse en el poder. Verdaderos poseídos del demonio, como les llama *Le Pelerin*, su labor constante es la perdición de las almas: aman y hacen el mal por el mal mismo, inspirados por aquel que es homicida desde el principio. No hay que engañarse, el espíritu del llamado laicismo, ó libre pensamiento ó masonismo ó liberalismo, es el espíritu de Satán: el Papa ha llamado en su encíclica *Libertas* á estos sectarios *imitadores de Lucifer*. Estos, como el ángel malo no tienen otro objetivo que arrebatar almas á Jesucristo para perderlas y condenarlas.

Noticias locales y regionales.

Ayer hizo su solemne profesión religiosa en el convento de Madres Agustinas de esta ciudad la Sta. D.<sup>a</sup> Dolores Almiñana, hoy Sor Dolores del Santísimo Sacramento. Recibió los votos el R. to. P. Lsquivar de la Compañía de Jesús, que después le dirigió la palabra explicando á lo que obligaban á la nueva religiosa la pobreza, castidad y obediencia que voluntariamente abrazaba. El orador estuvo patético, teniendo convido al auditorio desde el principio hasta el fin de su oración. Fueron padrinos D. Enrique Ferré y su esposa D.<sup>a</sup> Ana Bernabeu, primos de la nueva religiosa, y asistieron las hermanas y otras varias personas parientes de la profesá, y numerosa concurrencia de amigos de la familia.

La profesá estaba serena y alegre con esa alegría del espíritu que el mundo nos sabe apreciar, y solamente cuando el orador hizo mención de sus padres, encargándole rogara por ellos, fué cuando se sintió conmovida.

Reciba mil parabienes la nueva religiosa, y no olvide en sus oraciones á los que en el mundo quedamos luchando con él.

Dicen de Alcira que son bastantes los daños causados por las aguas del Júcar en los campos de dicho término, pues aparte de los rompimientos de márgenes de las acequias de riegos, las cosechas quedarán perdidas por completo, habiendo sufrido en primer término las hortalizas.

También ha sufrido averías la nueva carretera provincial que de Alcira vá á Algemesi, en el trozo que media de la ciudad al barrio de Santa María.

El paredón que se construyó junto al cauce del Júcar para resguardar el muelle de carga y descarga de la vía férrea ha quedado bastante mal parado á causa de las aguas, pues han ido á parar al río unos 26 metros de dicha pared por haber socabado las aguas los cimientos; de modo que hoy lamen las aguas del Júcar el mismo muelle.

La alcaldía telegrafió á seguida al señor Gobernador de la provincia, oficiando también al jefe de la estación que quedaba prohibido ocupar dicho muelle con cargamento hasta tanto dispusiera la autoridad superior.

De *El Eco de Alcoy*:

„Al anochecer del miércoles último, tuvo noticia el Alcalde de Muro de que en una casa de las afueras de aquella población, habían entrado cinco hombres de aspecto sospechoso. Inmediatamente se personó aquella autoridad con sus dependientes en dicha casa; y resultando de las gestiones practicadas, que los referidos sujetos eran de distintas poblaciones y que no les llevó á aquella villa ningún móvil honroso, fueron detenidos en el acto por encontrarlos indocumentados y remitidos luego por conducto de la guardia civil á disposición de las autoridades de sus respectivas residencias.

Es general la alarma que reina en toda esta provincia, por causa de la fuga de presos de la cárcel de la capital, la cual ha dado lugar á que la mayor parte de las autoridades, hayan adoptado medidas de precaución para garantizar la seguridad de sus administrados.

La subasta de acopios para la conservación de la carretera provincial de Monóvar al confin de la provincia anunciada para el día 30 del corriente mes, tendrá efecto el 31 del mismo, por no poderse verificar en la primera fecha, á causa de ser día festivo.

Hace unos días decía *El Liberal*:

„Ignoramos el motivo, pero todavía no hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro estimado colega local, *La Patria*.”

Hasta la fecha tampoco se ha recibido en esta redacción.

Suponemos que la falta estará en los reparadores.

El cabildo de la Catedral de Valencia ha contestado en términos muy lisonjeros á la comunicación que le ha dirigido *La Rat Penat* para averiguar el paradero de los restos mortales del poeta Anasias March.

Para ese objeto ha nombrado una comisión de su seno, que, juntamente con la designada por la Sociedad valencianista, practicará las pesquisas convenientes.

Hasta el día 9 del actual mes de Diciembre; se han embarcado en los puertos del reino de Valencia con destino á Londres; 155.240 quintales de pasa; á Liverpool, 49.447; á Bristol, 12.836; Glasgow, 900; Dublin, 230. Total á Inglaterra, 218.653. Otros puertos de Europa, 24.964. Para América: New-York, 197.544, Boston, 2.224; Filadelfia, 274; Montreal, 33.024, puertos de Canadá, 5.144. Total para América, 237.210. Total de pasa embarcada, 480.809.

Según noticias, todavía quedan algunas partidas de consideración de este fruto en algunos pueblos productores de la Marina y Marquesado de Llombay.

Esta noche tendrá lugar una variada función gimnástica acrobática en el Teatro Circo, bajo la dirección del afamado Sr. Milá, en la que tomarán parte todos los artistas de su compañía, ejecutando sus más arriesgados y sorprendentes ejercicios que tantos aplausos les han conquistado. La función comenzará á las ocho y media.

Un colega dice que una casa de Valencia ha comprado mi bocoyes de vino italiano, de elevada graduación, con objeto de reexportarlo como vino español.

Con este motivo, se lamenta de las graves complicaciones que semejante proceder puede ocasionar á los viticultores españoles, especialmente á los de Valencia, cuyos vinos este año alcanzan poca graduación.

El colega entiende que para prevenir esos otros fraudes, urge la reforma de la ley de alcoholes, y exhorta á las corporaciones que representan los intereses generales del país, á que pidan la derogación de la citada ley.

Leemos en *La Tarde*:

„Ha regresado de Londres á Madrid el señor marqués de Bualúa.

Según parece, en la primera de dichas capitales, ha dejado ultimada la fusión de las empresas de aguas de la Alcoraya y Canal del Cid siendo muy probable que dentro de pocos meses den principio las obras para la traida de las aguas de Sax.

Mucho celebraremos que tan importante noticia se confirme.

En el sorteo de la Lotería nacional celebrado ayer, han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

- 4 211 San Sebastián, 15.732, 4 395, 19.218,
- 11 399, 41 769, 3 021, 24 317, 24 216, 32.339,
- 16 971, 18.271, 47.138, 41 370, 47.960, 19.210,
- 44 100, 45.290, 38 427, 9 694,
- 24 496, 23.568, 1 662, 26 816, 47.836, 18 144,
- 5.395, 38 260 21.062 13 633 12 740, 48 634,
- 49 634, 39 298, 30 478, 2.179, 22.039, 41.260,
- 31.165, 36.822, 9.413, 17.394, 46.327, 26.989,
- 42.440, 42.275, 44.470 9.103, 8.268, 47.486.

Ha sido nombrado Sochantre de nuestra Insigne Colegial de San Nicolás, D. Rafael Torres Cubero, que habia sido propuesto en primer lugar por el tribunal que entendió en las oposiciones efectuadas para proveer dicha plaza.

Felicitemos al agraciado. El Sr. Torres Cubero tiene recibidas solamente las órdenes menores.

Noticias generales.

LA MARCHA DEL PAPA.

*L' Moniteur de Rome*, refiriéndose á un artículo publicado recientemente por la *Independencia de Rumania*, copia de dicho artículo, los siguientes párrafos:

„*L' Observateur Français*, diario católico ha publicado poco tiempo hace, el siguiente despacho telegráfico: „Si la situación no se modifica, el Papa no puede quedar en Roma, y el Padre Santo está decidido á marchar en el momento en que se imponga la necesidad. La cuestión de la marcha está á la orden del día, desde hace tiempo en el Vaticano. Los últimos sucesos la han madurado.

Varias combinaciones se han propuesto al Papa: Malta, Mónaco, el Tyrol, Bélgica y España: el Papa ha previsto todo, y está dispuesto para el momento en que se imponga la necesidad á huir de la Ciudad Eterna.

Esta gran noticia ha sido confirmada por el *Moniteur de Rome*, diario que pasa por el mejor informado en los asuntos del Vaticano.

En la hora actual aunque los diarios italianos afectan una credulidad burlesca cuando relatan los rumores que circulan en Roma, á propósito de la marcha del Pontífice, esta eventualidad preocupa á todo el mundo político.

Lo que hay de cierto es que la cuestión está planteada y que casi está resuelta.

Para hacer bien resaltar los motivos que han podido decidir al Soberano Pontífice á ver la posibilidad de su salida de Roma, es preciso recordar la situación creada á la Santa Sede, desde la entrada de Italia en la Liga del Centro.

El Sr. Crispi tiene el deseo evidente de coronar su obra por un acto de esplendor. Digan

El autor se somete sin condiciones á su veredicto por desfavorable que le sea, y jura guardar en su corazón lugar tan preferente para los que azotándole le ayuden á enmendar sus yerros, como para los que más indulgentes ó menos severos, disculpen sus atrevimientos poéticos, y tiendan el manto de su benevolencia sobre todas y cada una de sus faltas.

Benejama 25 de Setiembre de 1888.

INTIMA

La vega hierva en flores;  
El cielo en resplandores;  
En nidos la enramada,  
Y en cantos y en rumores  
La umbria y el vergel;  
La atmósfera serena  
Fulgura de luz llena,  
Y en alas de mi anhelo  
Mi voz se eleva al cielo  
Para vibrar en él.

De incógnita armonía  
La voz preludia el día;  
Murmullos y cadencias  
Conciertan á porfía  
Su coro virginal,  
Y ardiendo en viva lumbre  
De oriente en la azul cumbre,  
Levántase la aurora

Por él sin paz ni calma,  
Luchando vive el alma  
Para alcanzar en premio  
La codiciada palma  
Que otorga al vencedor;  
Su voz mi voz inspira,  
Y acorde es en mi lira  
De mística dulzura,  
Que escala tras la altura  
La cumbre del Tabor.

Siempre rigió mi vuelo  
Desde la tierra al cielo;  
Siempre alentó las ansias  
De mi gigante anhelo;  
¡Siempre luché por él!  
Sin tasa ni medida  
Le concedí mi vida,  
Y él es mi cruz amada,  
¡Y al fin de la jornada  
Me espera su laurel!

Sólo en sus brazos quiero  
Gozarme prisionero,  
Y en sus divinos dones  
Gozar la calma espero  
Que anhela el corazón;  
Sólo en su seno adoro

lo que quieren los periódicos, la cuestión romana está lejos de ser resuelta. No lo será, sino cuando el Papa haya hecho su sumisión, ó al menos una transacción con la Monarquía italiana, aceptando la ley de garantías, y por consiguiente, renunciando á todas sus reivindicaciones. Solo aquel día será resuelta la cuestión de Roma en el sentido italiano.

Toda la política de Crispi en el exterior y en el interior, no tiene otro fin: obligar al Papa á una transacción, que no sería más que una capitulación disfrazada. En la idea de Crispi, la triple alianza no se ha hecho en realidad sino contra el Pontificado, á fin de hacer imposible el restablecimiento del poder temporal.

Esta alianza obra por dos medios. De un lado, paraliza á Austria, cuya actitud hace ver suficientemente contraria á los sentimientos íntimos de la dinastía que la gobierna. El emperador Francisco José no ha devuelto todavía á Roma la visita que le hizo el rey Humberto, y á pesar de las promesas de Bismark, es dudoso que se resigne.

Por otro lado, hace muy difícil una acción de Francia en favor del Papa. Esta acción, no es, por otra parte, de tener de un Gobierno republicano. Los italianos lo saben muy bien; pero están convencidos de que la república francesa no será eterna, y que podrá ser reemplazada por un Gobierno que esté animado de un espíritu contrario.

Por lo que hace á Alemania, las cosas se presentan de otra manera. Se trata de garantizar la posesión de Alsacia-Lorena. Italia dá esta garantía, si bien obra contra el principio nacional que la dió la existencia. Pero ha sido preciso dar algo á Alemania para obtener una garantía contra la restauración eventual del Pontificado.

Toda la política interior del Sr. Crispi, se reduce á decidir al Papa á que capitule durante la época en que no cuenta con el apoyo del extranjero. Por esto ha imaginado el nuevo Código italiano, cuyo resultado será el de hacer callar al Clero.

El Pontífice puede abandonar la Ciudad Eterna, pero no la abandonará nunca. Lo que buscará fuera, será un abrigo durante la tempestad; pero no constituirá su asiento en el extranjero un nuevo Estado Pontificio.

A todos estos párrafos de la *Independance Roumane*, contesta diciendo el *Moniteur de Rome*:

“Toda esta relación no prueba más que una cosa, y es que hay mucha inquietud en los círculos oficiales de Italia, acerca de la resolución que tomará su Santidad.

**Los restos del conquistador del Perú.**—Examinando en las criptas de Lima el sepulcro del conquistador español del Perú, Francisco Pizarro, se ha encontrado sobre el suelo un esqueleto cuya calavera figura tener la boca abierta en toda su extensión, la mano izquierda como apoyada en la cintura, y la derecha sobre el pecho.

Del vientre á las rodillas hallase cubierto por un ropaje morado oscuro, al parecer de paño. Todo el esqueleto se halla cubierto de piel como las momias.

Dice una tabla de madera que está sobre el cadáver: “Aquí yacen los restos que se dicen de Francisco Pizarro.”

En la iglesia de San Marcos de Madrid se ha verificado el bautizo de una inglesa de treinta años, acogida en el asilo de la Santísima Trinidad.

La señora duquesa de San Carlos ha sido la madrina.

Obsérvese que pululan en el puerto de Barcelona las aves acuáticas conocidas por gallaretas (cabots) que, según opinión de los marinos, suelen ser precursoras de los grandes fríos.”

El día 12 recibió Su Santidad en audiencia especial al Colegio de escritores de la *Civiltà Cattolica*, en número de quince, si no me engaño.

El Padre Santo pasó tres cuartos de hora en familiar coloquio, señalando por su parte con la mayor benevolencia hacia estos excelentes Padres que sostienen aquel insigne periódico, que es siempre el Príncipe de las Revistas católicas.

Las palabras del Padre Santo demostraron á aquellos Padres que ha seguido y sigue siempre con amor y estudio los argumentos desarrollados con tanta doctrina y autoridad por la *Civiltà Cattolica*; lo cual produjo en aquellos óptimos Padres el consuelo que es el mejor premio de los escritores católicos que se dedican con asiduo trabajo á la defensa de la Religión, de la Iglesia, del Papa y de la civilización cristiana.

Los ingenieros de demarcación de la Exposición Universal han dirigido una circular á los expositores suplicándoles que cedan los muestrarios de sus productos con objeto de procurar la creación de un museo industrial.

El Rdo. Cura párroco de la iglesia de la Purísima Concepción, de Sabadell, don Salvador Vidal y Font, ha regalado á cada uno de los presos que desgraciadamente albergan las cárceles de aquella ciudad y su partido, un traje compuesto de blusa, pantalón, camisa, alpargatas y pañuelo.

Su Santidad ha mandado que se distribuyan 12.000 pesetas á los pobres de Roma, con ocasión de las fiestas de Navidad y 3.000 á los Sacerdotes pobres.

reconocimiento de su derecho á intervenir en las funciones del Estado, y pretenden que encaima les den trabajo?

¿Qué exigentes son los braceros almerienses! ¿Verdad que sí, gobernantes de la nación?,”

**Presidentes del Consejo de Ministros.**—Desde la muerte del rey D. Fernando VII, ocurrida el 29 de Setiembre de 1833, hasta la fecha, han desempeñado la presidencia del Consejo de Ministros en propiedad ó interinamente 55 hombres públicos; ó sea poco más de uno por cada año de los que comprende dicho periodo.

Ejercieron ese cargo siete veces los señores duque de Valencia y Sagasta; cinco el duque de la Torre; cuatro los señores general O'Donnell y Cánovas del Castillo; tres los generales Espartero y Topeto, y los señores Isturiz y Ruiz Zorrilla; dos los señores González (D. Antonio) López (D. Joaquín María), y una los señores Martínez de la Rosa conde de Toreno, Alava, Villalva, Mendizabal, Calatrava, Diez de Rivera, Bardaji, conde de Oñate, Pérez de Castro, Ferraz, Cortazar, Sancho Ferrer, marqués de Rodil, Gómez Becerra, Olózaga, duque de Sotomayor, García Goyena conde de Cleonard, Bravo Murillo, marqués de Roncali, Lersundi, conde de San Luis, duque de Rivas, Armero, Calderón Collantes, Arranzola, Mon, marqués de la Habana, general Malcampo, Figueras, Salmerón, Castelar, generales Zavala, Jovellar y Martínez Campos y el señor Posada Herrera.

Corresponden al reinado de D. Isabel II, 57 presidentes ó gobiernos; al periodo revolucionario 15; á la República 8; al reinado de D. Alfonso XII, 9, y al de D. Alfonso XIII, 3.

Antiguamente los judíos estaban excluidos de ser Jueces, y por lo tanto Magistrados. En Francia progresa ya de tal manera la judería, que así como el Gobierno ha hecho de los tribunales á los clericales, ó sea católicos, así trata de llevarlos de judíos. Algunas periódicos piden que se les respeten sus capitales é intereses, pero que no se los entregue la justicia.

Debida á la escasez momentánea de naranja en Londres, telegramas recibidos anuncian que los precios están bastante sostenidos, aunque se espera que desciendan en las siguientes subastas:

En Liverpool los precios de esta fruta han sido en las subastas del 17 y 18 del actual: 420, de 93 á 11; id grande, de 103 á 113; grande 714, de 14 á 15. Se ha vendido los cargamentos de los vapores: “Ter,” “Juana,” y “Zancla.” La cebolla se cotiza de 7 á 8

En 1887 salieron á luz 7.856 libros en Alemania; en Francia, 3.880; en Inglaterra, 3.124; en Italia, 2.549 y en España, 1.012. El producto de dichos libros ha sido respectivamente: De 11.300.000 francos los alemanes; de 8.540.000 los franceses; de 7.500.000 los ingleses; 6.000.000 pesetas los españoles.

En la segunda grada de la capilla de Santa Ana y Santa Inés en la Iglesia de Santa María del Mar en Barcelona, ha sido colocada una lámpara de mármol que lleva la siguiente inscripción:

“Sentado en esta grada pedía limosna San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, en 1524 y 1525.”

Ha sido colocada por la Junta de Obra de aquella parroquia y costeada por los PP. Jesuitas.

Dice un periódico de Madrid: “Terminada la publicación en la *Gaceta* del día 8 del actual del nuevo Código civil, comenzará éste á regir á los dos meses precisamente, es decir, el día 8 de Febrero del año entrante. Ayer, á última hora, se circularon ya á los altos tribunales y á los senadores y diputados ejemplares del nuevo Código.”

Un diario de Sevilla dice que en la noche del 30 de Noviembre se presentaron en casa de don Rafael Jimón, vecino de Ahillones, término de Llerena, dos sujetos, uno disfrazado de teniente de la Guardia civil y otro de asistente, diciéndole que era falso todo el dinero que había recibido por la venta de una partida de lana, y que ellos tenían el encargo de recogerlo y presentarlo á los tribunales y exigirle la responsabilidad de falsificador ó expendedor. De este modo le estafaron unos tres mil duros próximamente entre papel, oro y plata, y todavía el señor Jimón les ofreció una copa y un puro, lo que aceptaron gustosos; pero aun no satisfechos, por lo visto, el que hacia de teniente le pidió al despedirse dos caballerías para reunirse con la pareja, que decían que les estaba esperando á media legua de la población, acompañados un aperrador del robo hasta que lo despidieron. Entonces tuvieron el descaro de encargar al sirviente que dijera á su amo, que los billetes y las monedas eran legítimos. Los criminales no han sido habidos todavía á pesar de haber tomado el asunto con mucho interés la Guardia civil de aquella provincia.

Dice un periódico: “Continúa abierto en esta capital el banderín de enganche para el imperio del Brasil.

A fines del presente mes se espera nn nuevo vapor encargado de transportar gratuitamente á todos los que quieran emigrar, siendo ya muchos los alistados.

Y se van ahora que va á votarse el sufragio universal! ¿Es que no tienen bastante con ese

reconocimiento de su derecho á intervenir en las funciones del Estado, y pretenden que encaima les den trabajo?

¿Qué exigentes son los braceros almerienses! ¿Verdad que sí, gobernantes de la nación?,”

Desde Roma escriben al *Correo Catalán*: “Acercá de la otra obra pontificia relativa á la supresión de la esclavitud en Africa, sé que realmente han sido hechas algunas gestiones por la diplomacia pontificia para reunir una Conferencia internacional é impulsar á todos los gobiernos europeos á que cooperen eficazmente á esta santa y nobilísima empresa. Las gestiones llevaban buen camino y estaba convenido que un Prelado representante del Papa presidiría dicha Conferencia.

Mas habiendo llegado la cosa á conocimiento del Gabinete del Quirinal, tanto alborotó Crispi y tanto ha intrigado cerca de los gobiernos de Europa, que el proyecto de esta Conferencia ha sido aplazado indefinidamente. Fácil es comprender el motivo de tanta oposición por parte del Gobierno del rey Humberto; la obra era de iniciativa del Papa, cuyo representante hubiera presidido á los diplomáticos de los diversos Estados reunidos en Congreso! El odio sectario de este Gobierno y de la masonería universal se han valido de todos los medios para impedir que la humanidad recibiese tal beneficio.

Y aún tendrá la masonería la desfachatez de llamarse institución humanitaria!”

**Calendarios del Corazón de Jesús para 1889**—Recomendamos eficazmente á todos los católicos y muy en especial á los devotos del Sacratísimo Corazón de Jesús, los bonitos calendarios de pared que bajo la dirección del Mensajero y del Apostolado se publican todos los años en Bilbao.

Los precios de estos son desde 2 hasta 8 reales, y los tacos sueltos á 30 céntimos.

Se hallan de venta en la Administración del *Mensajero*, y en esta ciudad se encarga de proporcionarlos el corresponsal del mismo D. Manuel Galbis, Pbro., Labradores 21

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Domingo cuarto de adviento Sta. Victoria V. y Mr.

La Misa y Oficio divino son de la Dominica con rito doble de segunda clase y color morado.

Santos de mañana.—Sta. Tarsila V. y Mr.

Vigilia Ayuno con abstinencia de carne. Visita general de cárceles. Ciérranse los Tribunales. La Misa y Oficio divino son de la Vigilia de la Natividad de N. S. Jesucristo con rito de la Vigilia y color morado.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las nueve la conventual.

En Sta. Maria á las nueve Tercia y misa mayor; por la tarde á las cuatro Minerva con sermón.

En las Agustinas termina la devoción de los siete Domingos de San José, siendo á las siete y media la misa de comunión, y á las cuatro de la tarde los ejercicios del último Domingo del bendito Patriarca con manifiesto.

En Nra Sra. del Carmen la V. O. T. de Penitencia del Serafín Padre San Francisco, á las diez y media celebrará Junta general, y por la tarde á las cuatro y media serán los ejercicios del Serafín Llagado, con sermón que dirá el P. Director

En la Misericordia á las nueve la conventual con sermón que dirá el señor cura de la misma D. Antonio Sanchez.

En San Francisco á las nueve la Conventual; por la tarde á las cuatro habrá ejercicio del 19 de San José, con sermón que dirá D. Miguel Quirán y Sánchez, coadjutor de la misma.

NOCHE BUENA

Lectura en verso para los niños, por D. Juan Vila y Blanco.—Tercera edición.—Con licencia del ordinario.

Forman este opúsculo 128 páginas en 32.º que comprenden: A los niños (dedicatoria)—Algunas palabras en prosa (prólogo)—La “Noche Buena”; romances (siete).—Canto de honor.—Ofrendas.—Cantares.—Alabanzas al Niño-Dios.—A Maria.—A José.—Representación de un Nacimiento (Portal de Belen); romances (tres).—Notas.—Índice.

Precio de un ejemplar: 25 céntimos de peseta.

Punto de venta: Alicante, Angeles, 4 y 6, principal.

LINEA DIRECTA DE VAPORES

ENTRE CETTE Y ALCANTE

DE AUGUSTE VINYES, RESTE Y COMPAÑIA



EL VAPOR PYTHEAS.—Saldrá de Alicante el día 23 del corriente mes directamente para CETTE.—Se admite carga para CETTE PARÍS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante-FRANCISCO M. LAGUILLON.

VAPORES DE RAMOS

SERVICIO FIJO ENTRE ALCANTE, CETTE Y ROUEN

Para CETTE dos salidas semanales. Para PARÍS-BERUI (via Rouen), dos salidas quincenales por los vapores JUAN RAMOS, FILEY, ROWENA, BRAZILIAN-BORDE, CHIEFTAIN y ORATOR. Armador-consignatario, JUAN RAMOS.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de “El Alicantino.”

Paris 21.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 73'03.—3 por 100 francés 82'75.

Londres 21.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 72'14.

Manila 20.—Hoy ha llegado á este puerto sin novedad á bordo, el vapor correo de Compañía Trasatlántica “Isla de Mindanao.”

Cádiz 21.—Hoy á las ocho de la mañana ha llegado á este puerto procedente de la Habana y Puerto Rico, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica “Alfonso XII.” Sin novedad á bordo.

Viena 21.—La situación de Servia infunde serias inquietudes. Los despachos que se reciben de la frontera de aquel reino son cada vez más graves. La mayoría de la nueva asamblea parece favorable á la idea de la regencia de la reina Natalia.

Corre el rumor de que se trata de declarar incapaz á Milano para seguir reinando. El monarca por su parte parece decidido á disolver la asamblea antes de la reunión.

El gobierno austriaco ejercerá toda su influencia á fin de que no se altere el actual orden de cosas en Servia, pero no está dispuesto á intervenir con las armas si estalla una revolución y Milano es arrojado del trono.

Berna 21.—El movimiento católico toma cada día en Suiza mayor extensión.

Se cree que el gobierno federal acordará la subvención solicitada para establecer una Universidad católica en Friburgo.

Paris 21.—Se nota menos firmeza en nuestros mercados de cereales respecto de los indígenas; pero los extranjeros siguen sostenidos. Los primeros se venden en Paris entre 23 y 27 francos los 100 kilos

Los extranjeros se cotizan á los siguientes precios:

California á 27'50 francos; Australia de 29 á 27'25; Norte Pacífico 28'50; Hungría de 26 á 26'50.

Londres 21.—The Times hablando hoy de la victoria de Suakin, dice que gracias á ella se podrá entrar en negociaciones de paz con los rebeldes sudaneses.

Otros periódicos manifiestan que el éxito alcanzado por nuestras tropas ha producido viva satisfacción en Inglaterra y que se espera que las tribus que pueblan el territorio inmediato á Suakin se volverán contra los mahdistas y abrirán á Europa el comercio del Sudan.

The Morning Post cree que las fuerzas del Mahdi han quedado muy reducidas y pregunta si ha llegado ya el momento de que la Gran Bretaña se resuelva á obrar con la mayor energía para reconquistar el Sudan.

Roma 21.—Declara esta mañana el periódico *La Riforma*, que la cooperación de Italia en el bloqueo de Zanzibar, no implica compromiso alguno para llevar á cabo una acción colectiva en el interior del país.

Berlin 21.—Se asegura que el Emperador de Alemania abrirá personalmente el Parlamento prusiano el 15 de Enero próximo.

Con este motivo se espera un discurso en el cual se acentuarán las declaraciones pacíficas.

Londres 21.—Sir J. Fergusson, Subsecretario de Negocios extranjeros, hablando en la Cámara de los Comunes acerca del bloqueo de las costas de Zanzibar, declaró que Francia ha dado pruebas de su sincero deseo de impedir toda clase de abusos á la sombra de su bandera

Paris 21.—La Bolsa sigue sostenida. El 3 por 100 francés se cotiza á 82'75 y 82'70.

Las acciones del Canal de Panamá á 115. El 4 por 100 exterior español, firme al rededor de 73 por 100.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE “EL ALICANTINO”

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 22 (5'30 t.)

Los números premiados en el Sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy son los siguientes:

4 211 San Sebastián, 15 782 Zaragoza, 4 395 Madrid, 19 293 Vicálvaro, 11 399 Málaga, 3 021 Palm, 41 839 y 24 316 Sevilla, 24 216 Pozuelo y 32 339 Barcelona.

Madrid 22 (6'30 t.)

Congreso interpelación Davila cuestión militar Senado mismo asunto. Escudera instrucción salió Barcelona para Mahon. Dimitido ministerio búlgaro. Negádose Stanley prisionero Mahdi.

Bolsa, 72'30.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso, 5,

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## EL DEVOTO DE SAN FRANCISCO JAVIER

POR EL

P. JOSÉ MARÍA LASQUIBAR,

de la Compañía de Jesús

Manual de piedad, abundante en preces y oraciones y rico de sabios documentos, necesarios, hoy más que nunca, para suplir la falta de instrucción religiosa y para fortalecer el espíritu contra todos los temores y contra todas las concupiscencias. Constituye un Devocionario místico, ascético y piadoso para toda suerte de personas, y para los sacerdotes y ministros encargados de la cura de almas, un arsenal de prácticas tan vez desconocidas y fructuosas.

Consta la obra de más de 700 páginas de buena impresión y excelente papel, ilustrada con tres láminas.

Está distribuida en tres libros, en la forma siguiente:

Libro 1.º *Parte histórica.*—Compendio de la vida de San Francisco Javier, por el P. Pedro de Ribadeneira.—Espíritu de San Francisco Javier, sacado de sus cartas.

Libro 2.º *Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier.*—El día tercero de cada mes, con una consideración de sus virtudes.—Novena de la Gra-

cia: Origen y privilegios de esta devoción.—Devoción de los diez viernes con la consideración de sus milagros.—Decenario de los Santos.—Preces en honor de San Francisco Javier.

Libro 3.º *Manual de la vida cristiana.*—El día cristiano y santo, obrata compuesta por el mismo Apóstol de las Indias.—Ejercicios de piedad para cada día.—Ejercicios para recibir con fruto los Santos Sacramentos de la Confesión y Comunión.—Pecados y virtudes.—Devociones: A la Santísima Trinidad, al Sagrado Corazón de Jesús, á la Virgen Santísima, al Patriarca San José, á los Santos Angeles, á las Almas del Purgatorio, á San Ignacio de Loyola y á otros varios Santos.—Meditaciones varias.—Clara inteligencia y admirable doctrina sobre los Mandamientos de la ley de Dios y Sacramentos de la Confesión y Eucaristía, por los PP. Pinamonti y Calatayud, expuesta en forma dialogada.—Avisos espirituales á que se reduce lo que está escrito para el camino de la perfección, sacados de las obras del P. Juan Eusebio Nierenberg, de la Compañía de Jesús.—Día de retiro ó preparación para la muerte.—Varias bendiciones é indulgencias.—Himnos y poesías religiosas.—Apéndices.

PRECIO: Encuadernado en piel de color con relieve, 4 ptas: en tafete, 4'50: y en chagrin con cantos dorados, 7.

El Corresponsal rebaja 4 rs. por cada libro.—Diríjanse á D. Manuel Galbis, Sacristan mayor de San Nicolás, el cual se encarga de proporcionarlos.

## DENTICINA INFALIBLE

DEL

PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO

Fremiado con medalla de oro y plata

Este medicamento es el gran suceso de la infabilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 Psetas caja, y el único autor *Fernandez Izquierdo* le remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencamija, los robustece, les quita la alferreca, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid:—Alicante, Soler y todas las principales boticas.

## ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas hasta cincuenta mil al contado y á plazos. Reparaciones en órganos; condiciones especiales en los pagos.

Grandes rebajas durante las próximas fiestas, en los pianos, música y accesorios.

Inmenso surtido de aparatos eléctricos. Instalación de para-rayos, teléfonos y todo cuanto dependa de este ramo.

No dejarse sorprender por los anuncios de otras casas.

**FERNANDEZ Y MARCO**  
MAYOR, 55.

TELÉFONO 181

AVISO AL PUBLICO.

## CALENTURAS.

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres, alúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Fernandez, Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de caja, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

## IMPORTANTE

Tenemos la satisfacción de participar á nuestros asiduos abonados que la acreditadísima casa de Serafin Sanchez, acaba de recibir las primeras partidas de embudidos frescos y ricos de los que se elaboran en sus tan afamadas fábricas de Candelario pudiendo asegurar que no es posible elaborar clases mejores que las que acabamos de ver en tan recomendable establecimiento.

Serafin Sanchez, los choriceros extremeños, Princesa, 19.—Teléfono, 129.

## COLEGIO DE SEÑORITAS DE SANTA TERESA DE JESÚS.

En este acreditado Establecimiento, que cuenta algunos años de existencia, con satisfacción de las madres de familia, por la esmerada enseñanza y sanas doctrinas que dan á sus hijas, se abrirá una clase especial desde 1.º de Octubre próximo para la enseñanza de flores artificiales, de diez á once de la mañana, y clase de bordado decorativo de tres á cuatro de la tarde.

Lonja de Caballeros, 5, principal

## DOÑA DOLORES SOLER DE GIL

Maestra de 1.ª enseñanza superior, ofrece al público su casa-colegio en el Pasaje de Amérgo número 2 entresuelo, con el fin de que las señoritas puedan aprender toda clase de labores propias del sexo, y además las que se insertan á continuación.

Bordado artístico.—Idem en oro, seda, lana, litografía, etc. etc.—Flores y frutas artificiales.—Preparación, clase repaso de las asignaturas para la carrera de maestra superior.

## LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.

Gran fabrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, blanco, amarillo y de tinta azul. Se venden á precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.

También se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose á precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.

El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar.

No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.

No confundirse:

SUBIDA A SAN ROQUE, NUM. 5.

## ANDRES EL PESCADOR

Esta obrata, que se acaba de publicar como folletín en EL ALICANTINO y que nuestros lectores han leído con tanto gusto, ha tenido el honor que alcanzan pocos libros en nuestros días, cual es, el haber sido entusiastamente elogiada por la prensa periódica de todos los colores políticos, á pesar del criterio altamente católico con que está escrita, además de haber merecido una muy favorable censura eclesiástica y notables testimonios de aprecio de personas muy ilustradas.

Un tomito en 8.º con elegante impresión y excelente papel 4 reales.—Dirigirse á D. Manuel Galbis Pbro. Sacristan de la Colegial.

## LIBRERIA DE LA INMACULADA CONCEPCION

DE BARCELONA, CORRESPONSAL EN ORIHUELA LUIS CASTANOS,

Calle de Calderón de la Barca, número 1.

Misales, Breviarios, Diurno, Rituales y cuadernos de Difuntos, encuadernados en lujo y sencillos, á precios sumamente módicos.

Oficios, Oficios Votivos y obras para Seminararios.

Se encargan todas las obras católicas que se deseen.

Igualmente se encargan toda clase de imágenes de talla y cartón-madera de los principales talleres de escultura de Barcelona.

LUIS CASTANOS

CALDRON DE LA BARCA, NÚM. 1, ORIHUELA.

## COLEGIO LUCENTINO

DE

## SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, Pbro.

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.



## Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLON.

## PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL.

Fiano, manubrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar á salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

**RODRIGUEZ HERNANDEZ**

FARMACÉUTICO.

calle Mayor, número 22. ALICANTE,

**ACEITTE DE HOGG**  
RECOMENDADO desde 40 años en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brasil y en todas las Repúblicas hispano-americanas, por los primeros médicos, farmacéuticos, químicos, botánicos, etc. etc. Es el más eficaz y el más abundante en materia de aceites esenciales. Se vende en frascos de 100 gramos y de 250 gramos. SOLO PROPIETARIO: HOGG, 2, rue Castiglione, PARIS, y en todas las farmacias.

## PARA LAS FIESTAS Y PARA TODO EL AÑO DE 1889

Esta casa que no tiene que solicitar protección de ningún fabricante para que le manden pianos á plazos y que tiene por costumbre hacer las compras al contado, recibe los mejores pianos y tiene puestos precios fijos para que el público compare y no se deje engañar.

Pianos de Gomez de Valencia, á 3.000 reales.

Pianos de Bernarreggi de Barcelona, á 3.000 rs.

Pianos de Boisselot de Marsella, á 3.500.

Id id. gran forma, á 4.200.

Id id. cruzados, á 4.500.

Id. Pleyel de cola para Casinos, á 8.000 rs.

Todos los pianos se venden acompañados de su certificado de fabrica.

ORGANOS.—Se construyen y reparan garantizando sus trabajos.

JOSÉ MAESTRE

PLAZA DE ALFONSO XII, NÚM. 12

(Frente al Ayuntamiento.)